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Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgoér gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %
1 9099 21 1.3 7 29.5 99.7
3 9126 3.2 1.1 5 64.2 100
5 9108 2.1 1.3 6 34.2 99.8
7 9124 3.4 1.6 7 49.3 100
9 9099 3.3 1 6 55.8 99.7
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	TGAU Bioleg 1 Uwch 4461-52
	Data ar lefel eitem
	Graff Ffactor Hygyrchedd
	Cwestiwn 1
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 9
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau


	Cwestiwn 10
	Cynllun marcio
	Enghraifft 1
	Eng1 gyda marciau

	Enghraifft 2
	Eng2 gyda marciau

	Enghraifft 3
	Eng3 gyda marciau




































Question
Number

FT

HT

Sub-section

Mark

Answer

Accept

Neutral answer

Do not accept

7

1

(a) [

Nn;

heterozygous

© WJEC CBAC Ltd.

He does not have cystic fibrosis therefore must have
a {N/dominant allele} / He has to have a {N
/dominant allele} to give to {the child without cystic
fibrosis/ child 3};

Has to have a {n/recessive allele/ allele for cystic
fibrosis } to give to {child with cystic fibrosis/ child 4}
{child 4/ child with cystic fibrosis} has to have a
{n/recessive allele} from him;

©) | i

Nn;

heterozygous

She does not have cystic fibrosis and therefore must
have a{ N allele/dominant allele}/ person 3 gets { N

allele/dominant allele} from person 2;

Her mother has {cystic fibrosis/ nn} and therefore
must give one {n allele/recessive allele}/ person 3

gets {n allele/recessive allele} from person 1;

(©)

25%);

Total Mark














Sticky Note

Ateb cywir. 1 marc.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi esbonio bod gan berson rhif 2 alel trechol oherwydd nad yw’n dioddef o ffibrosis codennog ac felly’n ennill 1 marc. Nid yw wedi esbonio pam mae gan berson 2 yr alel enciliol.




Sticky Note

Ateb cywir. 1 marc.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi esbonio bod gan berson rhif 3 alel trechol oherwydd nad yw’n dioddef o ffibrosis codennog ac felly’n ennill 1 marc. Nid oes esboniad dros yr alel enciliol.




Sticky Note

Ateb cywir. 1 marc.




Sticky Note

Cyfanswm cwestiwn - 5.













Sticky Note

Ateb cywir. 1 marc.




Sticky Note

Nid yw’r ymgeisydd wedi esbonio’r rhesymau pam mae gan y person alel trechol na chwaith alel enciliol felly dim marc.




Sticky Note

Ateb cywir. 1 marc.



Sticky Note

Mae’r gosodiad cyntaf yn anghywir ond mae’n esbonio’n glir bod yr alel enciliol yn dod o’r fam. 1 marc.




Sticky Note

Ateb anghywir. 0 marc.




Sticky Note

Cyfanswm cwestiwn - 3.













Sticky Note

Ateb cywir. 1 marc




Sticky Note

Nid oes esboniad cywir dros bresenoldeb yr alel trechol na chwaith yr alel enciliol. 0 marc.




Sticky Note

Ateb cywir. 1 marc.




Sticky Note

Nid yw’r ateb yn disgrifio pam mae gan person 3 yr alel enciliol na chwaith yr alel trechol.





Sticky Note

Ateb anghywir. 0 marc.



Sticky Note

Cyfanswm cwestiwn - 2.










Atebwch bob cwestiwn.

Mae ffibrosis cystig yn glefyd etifeddol sy’n effeithio ar tua 1 ym mhob 2500 o fabanod sy’n cael

eu geni yn y DU (UK). Mae'n effeithio ar nifer o organau’r corff gan gynnwys yr ysgyfaint a’r
pancreas. Mae'r clefyd yn cael ei achosi gan alel enciliol (n).

Mae’r goeden deulu isod yn dangos hanes etifeddiaeth ffibrosis cystig.

Cenhedlaeth gyntaf

Ail genhedlaeth

1 2
Trydedd
3 4 genhedlaeth
Pedwaredd
5 genhedlaeth
O Benyw
I:' Gwryw
‘ Benyw & ffibrosis cystig
. Gwryw & ffibrosis cystig
(@ (i) Nodwch beth yw genoteip personrhif2. 1]
(i)  Eglurwch eich ateb. [2]
(b) (i) Nodwch beth yw genoteip personrhif 3. 1]
(i)  Eglurwch eich ateb. [2]
(c) Beth yw'r tebygolrwydd bod person rhif 5 yn homosygaidd trechol? 1]
Rhowch gylch o amgylch yr ateb cywir.
25% 50% 75% 100%
® WJEC CBAC Cyf. (4461-52) Trosodd.
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Question

Number
FT | HT | Sub-section | Mark Answer Accept Neutral answer | Do not accept
9 |(@] i 1 Discontinuous;
ii 1 No black allele in white turkeys/ white allele is Homozygous gene
recessive/ white turkey is homozygous recessive; expressed as
symbols
(b) | i 1 A and C;
i 2 D and E;
All (of the clones with the inherited disease) would
pass it on;
il 1 3;
Total Mark | 6

© WJEC CBAC Ltd.

17














Sticky Note

Ateb anghywir. 0 marc.




Sticky Note

Nid yw’r ymgeisydd wedi deall mai’r alel trechol yw’r alel ar gyfer plu du. 0 marc.









Sticky Note

Dau ateb cywir. 1 marc.



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi adnabod y ddau dwrci sydd wedi deor o’r un wy am 1 marc. Mae hefyd wedi sylweddoli y byddai’r clefyd yn cael ei basio ymlaen i’r epil am yr ail farc.



Sticky Note

Ateb cywir. 1 marc.



Sticky Note

Cyfanswm cwestiwn - 4.













Sticky Note

Derbyniwyd amharhaus neu amharhaol fel atebion cywir. 1 marc.



Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi adnabod nad oes gan dwrci gwyn yr alel trechol ar gyfer plu du. 1 marc.









Sticky Note

2 ateb cywir am 1 marc.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi adnabod y ddau dwrci’n gywir ond heb esbonio’n ddigon clir y byddai’r clefyd yn cael ei basio ymlaen gan y clonau sydd a’r clefyd. 1 marc.



Sticky Note

Ateb cywir.  1 marc.




Sticky Note

Cyfanswm cwestiwn - 5.













Sticky Note

Ateb anghywir. 0 marc.




Sticky Note

Ateb anghywir. 0 marc.









Sticky Note

2 ateb cywir am 1 marc.




Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi adnabod y ddau dwrci sydd wedi deor o’r un wy ond nid yw wedi esbonio sut fyddai’r clefyd yn cael ei basio ymlaen. 1 marc.




Sticky Note

Ateb cywir.  1 marc



Sticky Note

Cyfanswm cwestiwn - 3.
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9. (a) Tanyr1960au, roedd plu du gan bob twrci a oedd yn cael ei fridio ar gyfer cig ar ffermydd
twrciod. Yna, cafodd twrciod mwtan gyda phlu gwyn pur eu deor (hatched) ar fferm
dwrciod. Defnyddiodd ffermwyr twrciod y twrciod mwtan i gynhyrchu heidiau (flocks) o

dwrciod & phlu gwyn. Mae bron pob twrci sy’n cael ei werthu mewn uwchfarchnad heddiw
yn perthyn i'r math & phlu gwyn.

(i)  Pam nad yw hi'n bosibl bridio twrciod & phlu du o dwrciod & phlu gwyn? [1]

® WJEC CBAC Cyf. (4461-52)
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(b) Mae ymchwil yn cael ei wneud i fridio twrciod & nodweddion gwahanol. Mae gwyddonwyr ynane
wedi ceisio addasu rhai mathau yn enynnol er mwyn cynyddu faint o gig sy’'n cael ei
gynhyrchu. Mae proffiliau genetig 5 twrci (A, B, C, D ac E) yn cael eu dangos isod.
A B C D E
19 <D - TE- -
18 - -
7 i ol T T
16 <> - -
15 < - -
“T ol oD &b ¢ &>
13 > L
12 - -
1 - -
T ol <Elb T
9 - -
Gl <& &adlb égiv &>
Tl OdBbD a3l éagih @&
¢ <> - TE- -
sl oD a2l égv &>
‘il &b 2D g TS
I D> - D> @ >
il TdBbD a2l G T
T oD &b @é¢éG @&
Mae'r llythrennau A i E yn dangos y twrciod. Mae'r rhifau 1 i 19 yn dangos safleoedd
bandiau’r proffiliau.
(i) Mae dau o’r twrciod wedi eu deor o'r un Wy. Defnyddiwch y proffiliau genetig i'w
hadnabod. [1]
(i) Mae absenoldeb band ar safle 10 yn arwain at glefyd etifeddol sy’n cael ei achosi
gan y DNA sydd wedi cael ei newid. Nodwch pa ddau dwrci sydd &'r clefyd
etifeddol hwn, ac awgrymwch pam na fyddai clonio’r ddau dwrci hyn yn syniad da.
[2]
(i) Mae plu gwyn gan bob un o’r twrciod, heblaw am D. Pa rif sy'’n dangos safle’r
mwtaniad ar gyfer lliw plu? [1]
6
® WJEC CBAC Cyf. (4461-52) Trosodd.
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10. Disgrifiwch sut mae nitrogen yn cael ei ailgylchu drwy weithgaredd bacteria pridd a ffyngau er
mwyn iddo fod ar gael i blanhigion. Yn eich disgrifiad, dylech gyfeirio hefyd at y ffactorau sy'n
effeithio ar weithgaredd bacteria pridd a ffyngau yn ystod y broses ailgylchu. [6 ACY]
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Question

Number
FT | HT | Mark Answer
10 | 6 Indicative content
QWcC
Bacteria and Fungi are decomposers
Decomposers decay dead organisms/waste
Conversion of protein to ammonia
Conversion of urea to ammonia
Ammonia converted to nitrate
Nitrate taken up by plant (roots)
Nitrate used to make protein
Factors that affect the activity should include oxygen, temperature, pH and heavy metals
(some factors must be present to access marks in the range 5-6)
5-6 marks
The candidate constructs an articulate, integrated account correctly linking relevant points, such as those in the indicative
content, which shows sequential reasoning. The answer fully addresses the question with no irrelevant inclusions or significant
omissions. The candidate uses appropriate scientific terminology and accurate spelling, punctuation and grammar.
3-4 marks
The candidate constructs an account correctly linking some relevant points, such as those in the indicative content, showing
some reasoning. The answer addresses the guestion with some omissions. The candidate uses mainly appropriate scientific
terminology and some accurate spelling, punctuation and grammar.
1-2 marks
The candidate makes some relevant points, such as those in the indicative content, showing limited reasoning. The answer
addresses the question with significant omissions. The candidate uses limited scientific terminology and inaccuracies in
spelling, punctuation and grammar.
0 marks
The candidate does not make any attempt or give a relevant answer worthy of credit.
Total Mark | 6

© WJEC CBAC Ltd.
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Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi llunio adroddiad sy’n cysylltu’r pwyntiau perthnasol yn gywir megis y rheiny yn y cynnwys mynegol. Mae wedi adnabod rôl bacteria wrth ddadelfennu wrea a phrotein a’u trawsnewid i ammonia. Mae hefyd wedi sôn am newid ammonia i nitradau. Sylweddolai bod planhigion yn amsugno nitradau a’u defnyddio i gynhyrchu protein. Rhestrai rhai o’r ffactorau sy’n effeithio ar weithgaredd bacteria. Mae’r adroddiad yn ddilyniannol a heb gynnwys amherthnasol na fwlch arwyddocaol. Rhoddwyd yr ateb felly yn y band uchaf. Oherwydd nad yw pob term gwyddonol wedi ei ddefnyddio’n gywir bob tro dyfarnwyd 5 marc.




Sticky Note

Cyfanswm cwestiwn - 5.













Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi llunio adroddiad cywir gan gysylltu rhai pwyntiau perthnasol megis y rheiny yn y cynnwys mynegol. Mae wedi disgrifio rôl bacteria wrth ddadelfennu protein a wrea a’u trawsnewidiad i ammonia ac yna i nitradau. Sylweddola hefyd bod planhigion yn amsugno nitradau a’u defnyddio i gynhyrchu protein. Nid yw wedi mynd i’r afael yn llawn a’r cwestiwn oherwydd nad yw wedi sôn am y ffactorau sy’n effeithio ar weithgaredd bacteria. Rhoddwyd yr ateb felly yn y band canol. Mae’r defnydd o eirfa wyddonol yn briodol ac felly dyfarnwyd 4 marc.




Sticky Note

Cyfanswm cwestiwn - 4.
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10. Disgrifiwch sut mae nitrogen yn cael ei ailgylchu drwy weithgaredd bacteria pridd a ffyngau er e
mwyn iddo fod ar gael i blanhigion. Yn eich disgrifiad, dylech gyfeirio hefyd at y ffactorau sy'n
effeithio ar weithgaredd bacteria pridd a fyngau yn ystod y broses ailgylchu. [6 ACY] |

DIWEDD Y PAPUR
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Sticky Note

Mae’r ymgeisydd wedi gwneud rhai pwyntiau perthnasol megis y rheiny yn y cynnwys mynegol. Mae wedi adnabod bod planhigion yn amsugno nitradau o’r pridd a bod gan facteria rol o fewn y gylched nitrogen. Mae’r ateb yn mynd i’r afael â’r cwestiwn ond gyda bylchau arwyddocaol. Rhoddwyd yr ateb felly yn y band isaf. Mae’r ymgeisydd wedi defnyddio geirfa wyddonol gyfyngedig gyda rhai camgymeriadau felly dyfarnwyd 2 farc.




Sticky Note

Cyfanswm cwestiwn - 2.
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10. Disgrifiwch sut mae nitrogen yn cael ei ailgylchu drwy weithgaredd bacteria pridd a ffyngau er ynuns

mwyn iddo fod ar gael i blanhigion. Yn eich disgrifiad, dylech gyfeirio hefyd at y ffactorau sy’n
effeithio ar weithgaredd bacteria pridd a ffyngau yn ystod y broses ailgylchu. [6 ACY]
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